

LA LUCHA

ANO XXV

Se publica todos los días, excepto los siguientes & festivos.

GERONA, domingo

27 de octubre de 1895

NUMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N. 5.709

Nuestra reina

Ocupándose hace unos días en *Le Memorial Diplomatique* el ilustre escritor francés monsieur de Molenes, del supuesto viaje á su país natal pasando por París de nuestra angusta soberana, escribe estos párrafos que han de leer con gusto nuestros lectores, especialmente los que reconocen en la reina y en la dama las cualidades que le han rodeado de esa justa aureola de veneración y respeto que forma el brillante y más preciado timbre de la madre del joven rey don Alfonso XIII. Dice así el ilustre escritor:

La egregia madre del joven rey Alfonso XIII cuenta entre nosotros con tantas y tan afectuosas simpatías, que su paso por el territorio francés, aún cuando guardase el incognito más riguroso, no quedaría inadvertido. En todas partes S. M. la reina doña María Cristina encontrará la tradicional galantería que las actuales instituciones no han podido alterar, y recibirá las manifestaciones de la admiración y de la alta estima que nos produce la dignidad de su reinado y la sabiduría con que gobierna el país.

La ilustre dama une á la bondad las energías de un constante heroísmo. Viuda inconsolable y madre dolorida, empezó su reinado bajo los auspicios de la piedad y del perdón. No obstante las trabas puestas en más de una ocasión por el temperamento español, ha dominado siempre en ella ese sentimiento, que es uno de los más hermosos aspectos de su carácter. Renunciando á sí misma, con la más completa abnegación como mujer, entregándose al cuidado de los intereses nacionales como reina, deferente con la tradición de su pueblo, conquistó el respeto, el cariño y la admiración de todos, elevándose á una altura de grandeza moral que no ha podido alcanzar reina alguna contemporánea.

Ante ella se han aplacado las pasiones; los partidos deponen sus enconos y desaparecen las rencillas. Dónde una mano cubierta con el guantelete de hierro hubiera sido impotente para conjurar una catástrofe, ha bastado una mano de mujer para consolidar un trono y sentar en él, en condiciones de seguridad para el porvenir, á un Monarca que apenas cuenta diez años de edad.

Mujer de superior cultura, nada le es extraño en los negocios públicos, ninguna cuestión la sorprende y está al corriente de todo; y además, en cuanto su dignidad lo permite, mantiene comunicación directa con su pueblo, cuyas necesidades y deseos conoce y por cuyas alegrías y dolores se interesa.

No es posible hablar de S. M. la reina Cristina, no es dable trazar su fisonomía tan dulce, tan radiante y tan energética la vez sin decir que su ardiente amor de madre y su sublime abnegación, siendo reina, la han constituido en esclava de la suerte de su hijo.....

MARTINEZ CAMPOS

Las Novedades de Nueva-York reproducen en su número últimamente recibido, las importantes declaraciones que a un correspondiente del periódico de aquel país titulado *World* ha hecho el ilustre caudillo con cuyos apellidos encabezamos estas líneas, las cuales queremos darlas á conocer.

«La situación militar, ha dicho, en Cuba es hoy satisfactoria.

«La rebelión ha tomado más vueltas de lo que me figuraba yo al embarcarme en España. Actualmente la insurrección consta de numerosas partidas pequeñas, espaciadas por las provincias de Santiago, Camagüey y Las Villas. En Matanzas sólo hay un puñado de rebeldes.

«Los insurrectos no están todos armados y su acopio de municiones es deficiente en algunos distritos.

«Mi deber, como militar, es sofocar la insurrección. Las consideraciones políticas

no me preocupan tanto. Yo soy ante todo y sobre todo un soldado.

»Actualmente hay en la isla un número considerable de tropas españolas, aunque no demasiadas, teniendo en cuenta las circunstancias. El país ofrece muchas más dificultades para operar que las que suele encontrar un ejército europeo. Si los caminos fueran tan buenos como los de la península, la revolución podría sofocarse fácilmente en tiempo brevísimos. Pero aquí los caminos parte del tiempo son lodazales intransitables, la conducción de la impedimenta es difícil en extremo y el clima afecta pronto á las tropas no aclimatadas.

»Los insurrectos están familiarizados con las comarcas en que se mueven y tienen generalmente las simpatías de los campesinos.

»Yo no considero a los insurrectos como bandidos, ni me propongo tratarlos como si lo fueran. He dado órdenes para que los prisioneros sean tratados con benignidad y se cuide bien á los heridos insurrectos que caigan en poder de las tropas. Yo no mato á los prisioneros.

»Esta guerra será llevada adelante de un modo distinto á la anterior, y para ello tengo un plan concreto. Por ahora el mal estado de los caminos no permite una campaña activa, pero en noviembre comenzará ésta y será tan agresiva como se pueda.

»Me propongo dividir las tropas en pequeños destacamentos, cuyo número variará según las circunstancias. Si yo enviara á operaciones una columna de 5.000 hombres, no encontraría al enemigo. Los insurrectos se disolverían completamente en la manigua.

»Para probar á Vd. la inutilidad de operar por ahora en columnas numerosas, recordaré la expedición del general Suárez Valdés, que salió de esta ciudad hace pocos días con 1.500 hombres, yendo en dirección de Manicaragua y los montes de Trinidad con un convoy. Los insurrectos, que solo esperaban una columna de 300 hombres, se habían reunido en número de más de 2.000 esperando copar el convoy. Al saber las fuerzas que llevaba el general Suárez Valdés, se desvanecieron como el rocio bajo el sol.

»En Puerto Príncipe el general Mellá salió con una fuerte columna en busca de Maximino Gómez; pero no pudo encontrar al enemigo ni tener una sola acción. Yo no comprendo que se propone Gómez. Aprecio mucho su capacidad militar, pero veo que no hace nada. Tal vez obedeza órdenes de la junta de Nueva York que, según mis noticias, está por dar largas á la guerra; tal vez esté muy escaso de municiones.

»El que más y mejor ha trabajado de los jefes insurrectos ha sido Antonio Ma- ceo, aunque no sea militarmente hablando el igual de Maximino Gómez; pero es ambicioso y desea aumentar su reputación.

»Las tropas regulares tienen la ventaja de la organización; en cambio los insurrectos carecen de disciplina y raras veces pelean á la ofensiva; mas si se ven acorralados se defienden como lobos.

»Los insurrectos han luchado siempre con la dificultad de la escasez de armas: ordinariamente tienen tantos hombres desarmados como armados; aquéllos recogen á los heridos, retirando ante todo su armamento.

»Los insurrectos tienen muy mala puntería. Los que mejor tiran están en Santiago; en Las Villas tiran pésicamente; en general el cubano tira mal.

»Los mejores soldados de la insurrec-

ción son los negros dominicanos y los blancos de Cuba. Los negros cubanos hacen muy malos soldados.

»No me gustan las noticias de la guerra que dan algunos periódicos, que siempre son á nuestro favor. Se lee á veces que 50 soldados españoles derrotaron sin bajas á 500 insurrectos y otros disparates parecidos, que no cree ninguna persona sensata. Por mi parte, quiero que se diga la verdad acerca de mis operaciones.

»Estoy satisfecho del estado sanitario del ejército durante el verano último.

»Desde agosto el vomito tuvo algún incremento, atacando á algunos de los batallones recién llegados. Actualmente hay la fiebre en el Oriente y en el Camagüey. En la Habana no ha habido epidemia, y en Matanzas y Las Villas muy poca. Ahora y en estos dos meses las enfermedades reinantes son las palúdicas: lo espero.

»Las tropas están mejor cuidadas que en la guerra de los diez años. Los que resulten débiles ó enfermos los enviaré á España: no quiero que mi gente pierda completamente la salud.

»Los insurrectos emplean bombas de dinamita contra la tropa, colocándolas en los caminos y en los vados de los ríos; pero hasta ahora no he observado nada que me haga creer que la dinamita será un factor en las futuras guerras europeas por tierra, á no ser para destruir puentes, ferrocarriles y fuertes.

»Los torpedos que usan los insurrectos están construidos muy toscamente y no hacen el daño que podía esperarse.

Desde Madrid

Da poca importancia hubieron de calificar algunos periódicos el consejo de ministros celebrado antes de ayer.

De poca importancia habrá sido, pero no se conoce por los efectos causados en los que hoy son poseedores de un acta.

Vivieron hasta aquí tranquilos, creían ser diputados todavía mucho tiempo, pensaron que el señor Gánoyas tendría las Cortes cerradas para no consultar con ellos lo que algunos vienen llamando ilegalidades ó cosa así, realizadas por el actual gobierno, y en cuanto se han enterado de que el presidente del Consejo quiere cumplir sobre todo sus deberes constitucionales, unos han empezado a temblar por su diputación y otros no tiemblan, pero que ven perdida, todos han comenzado á ir y á venir, a no dejar á sol ni á sombra á tal o á cual personaje para que con su influencia logre que algunos caballeros sigan siendo diputados de los que van al Congreso para beber agua con azucarillo, decir si ó no en las votaciones y ser allá, en el distrito una figura de gran relieve: el diputado á Cortes!

Si bien se mirasen todas las cosas, de aquí en adelante se podría observar el carácter de nuestras gentes, viendo como el que hasta aquí fué liberal, puede seguir siéndolo, si; pero puede también convertirse de la noche á la mañana en conservador al paracer de los más puros. Todo por que el acta tiene el privilegio de torcer algunas voluntades, haciéndolo moderado al que siempre vivió acrítico de acrítimo revolucionario y viceversa.

Es tan agradable que nos llamen don Fulano y que nos respeten y vengan los campesinos á pedir que intervengamos en la condonación de algunas contribuciones, que obtengamos una carretera, una reforma importante para el distrito... ¡Y es tan bonito contestar á todos los cándidos, con ofrecimientos encantadores. Que no se han de cumplir, porque para hacer que se comprendan las necesidades de una región es necesario hablar, explicarlas, y muchos diputados solo saben pronunciar monosilabos...

Pero la vanidad queda satisfecha, esta satisfacción engorda, produce bienestar y otorga salud, y como la salud, es lo primero, hay que procurarse lo que la concede: el acta de diputado á Cortes.

Anuncio

En la 1.^a página una peseta la línea. — En la 2.^a 25 céntimos. — En la 3.^a, 50 cént. — En la 4.^a, 25 y a los suscriptores 12 cént. — Anuncios mortuorios en la 1.^a página, desde cinco pesetas 50 cént., en adelante 12 cént. — Murados y remitidos de 120 a 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Correspondencia en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

25 céntimos. N. 5.709

Pero, á nuestro juicio, no hay que buscar la salud de uno solo, sino la salud y el bienestar de todos ó del mayor número, y el diputado que ofrece ir al Congreso para velar por los intereses del país, al no cumplir lo ofrecido falta á su deber y, si bien se mira, en su mismo proceder lleva el castigo.

Podrá ser considerado como un gran hombre por el que, hallándose en el suelo, se le figure altura inmensa la que hay desde donde él está hasta el escalón de la política que ocupa el diputado á Cortes; pero si este es del distrito que lo eligió y si ofrece conseguir la prosperidad de su distrito y nada hace luego tan perjudicado resultará él como sus electores, puesto que no podrá disfrutar de las ventajas que ofreciera obtener.

Solo se procura con el acta la satisfacción de la vanidad, y es sensible por lo que pierden el país y los electores, pero está bien porque el vanidoso también se perjudica.

Más es preciso comprender que con este perjuicio no nos beneficiamos los demás y, por tanto, no debemos consentirlo.

Podrá decirse que estas palabras son egoistas en grado sumo, y es cierto, solo, más solo al parecer, porque es sabido que el beneficio no es general, sino que unos ganan porque pierden otros, y debe procurarse que gane el mayor número.

Si ciento ó doscientos diputados que para nada sirven, se perjudican, este perjuicio es menor que el que sufren miles de españoles confiados en que tienen en las Cortes quien velá por el interés y el bienestar de esos españoles. Y en último término, si el diputado que para hace ni bueno ni malo, vive en el distrito que antes lo eligiera y á ese distrito se le hace prosperar, esa prosperidad será para todos, como para toda una familia la prosperidad de su casa.

Miren así las cosas los caballeros que aspiran á poseer un acta sin aptitudes para cumplirlos que para ello sirvan el velar por los intereses de los electores.

Y no se diga por esta idea que exponemos, que estamos locos ó vivimos de ilusiones.

Lo bueno y lo malo nos rodean. El disfrute de lo primero ó el sufrimiento de lo segundo consiste, generalmente, en que, queriendo ó sin querer, tomamos nosotros una cosa u otra.

Y será aberración de nuestros sentidos el deseo de que las cosas se hagan bien para estar bien todos?

Carmón.

21 de octubre de 1895.

Desde La Escala

Esta pintoresca villa huertana hasta hoy de toda clase de alumbrado, va á dar un gran paso hacia los modernos adelantos. Al efecto, el dia 29 de este mes, festividad de San Narciso, se inaugura en dicha villa el alumbrado público por medio de la luz eléctrica, que está acabando de instalar la casa Planas Flaquer y compañía por medio de su digno representante señor Marietti y por encargo de los señores marqueses de Dou. Un acontecimiento de tal naturaleza tiene, con razón, entusiasmado á los escalenses, y con tal motivo, trátase por el ayuntamiento de celebrar fiesta extraordinaria en dicho dia, la que se anunciará á última hora de la tarde del dia 28 con un repique general de campanas y pasa-calle por la orquesta de esta villa. El dia 29, después de otro pasa-calle á primeras horas de la mañana, se celebrará á las 10 una solemne función religiosa, después de la cual se procederá á la bendición de la instalación. Por la tarde habrá sardanas obsequiándose por la noche al excelentísimo señor marqués de Dou con una serenata por la orquesta y coros de esta villa, y por último á la luz de los tres grandes focos de arco voltaico instalados en la playa, se tocarán sardanas por la noche. Con razón confían los escalenses ver concurrida la población por los forasteros que desean presenciar siempre los actos que tienden al progreso de la ciencia y de los pueblos.

Jasme Curiós.

25 octubre 95.

SORPRESAS DE LA ESTADÍSTICA

Todo el mundo sabe que la estadística es una ciencia seria e impecable, que no puede ni debe equivocarse, y si no ahí va la prueba:

En el servicio de la que se consagra á la protección de la niñez en Francia, se dice que en los dos primeros años de la vida la mortalidad a causa de la cifra de 34 por 100.

Y por su parte, la estadística de la infancia nos dice que de 2 a 7 años mueren en la proporción de 20 por 100. La de las escuelas prueba que mueren un 15 por 100 en los de 7 a 15, y 10 en los de 15 a 20 años.

La estadística militar dice igualmente que los soldados mueren en proporción de 9,12 por 100 durante el tiempo de servicio, y la estadística general dice á su vez que la mortalidad del hombre, las mujeres mueren en menor proporción, es de 17 por 100 de 25 a 40 años, 22 por 100 de 40 a 60, 35 de 60 a 80, y 11 de 80 a 100.

Ahora bien: si se suman todos los tantos por cientos a puntuados de la mortalidad humana de 1 a 100 años, se obtiene el sorprendente resultado de que de 100 individuos nacidos en igual tiempo, han muerto 172 cuando ha expirado el último, ó, para decirlo de mejor modo, de todas estas estadísticas se desprende que cada individuo de la especie humana muere, con arreglo á lo que aquéllas arrojan, una vez, dos tercios y seis centésimas de vez, estadísticamente hablando.

¿Puede darse resultado más sorprendente?

Un periódico fin de siglo

De tal puede calificarse el que se publica en Budapest hace dos años.

El Telephone Hirundo viene á ser un periódico verbal, único en el mundo que transmite á sus lectores, por teléfono, las noticias políticas, comerciales, literarias y artísticas.

La mañana hasta las doce de la noche, es escuchar por medio del citado aparato una serie no interrumpida de informaciones.

En primer término y á primera hora figuran las del extranjero; luego, de 9 a 10, los sucesos de Viena y la revista de la prensa local.

De 10 a 12, las cotizaciones de bolsa y del mercado de granos; de las 12 en adelante se consagra a dar cuenta de las sesiones del Reichstag, y las primeras horas de la noche, á la crítica dramática y musical; en esta sección se intercalan audiciones parciales de los teatros y conciertos, para la mejor inteligencia del lo que puede considerarse como folletín.

Como podrá observar el lector, no se goza de grandes ventajas con el abono á este periódico original, y las gentes concienzudas y ordenadas que tienen la costumbre de leerlo todo, desde el título hasta el pie de impresa, ya pueden acostarse tranquilos todas las noches, haciéndose á sí propios la justicia de no haber perdido el día.

Para uso de los espíritus más superficiales, el *Hirundo* da, desde el mediodía á la noche, 2 resúmenes de los hechos más importantes ocurridos. Este periódico está funcionando desde hace 2 años; el abono cuesta 10 céntimos diarios, y su éxito ha sido tal, que la empresa ha duplicado en ese tiempo su capital.

Lo de Cuba

Noticias del 26

Noticias de Nueva York

Un cablegrama de Nueva York dice que el fracaso de la expedición filibustera salida de Jamaica ha causado honda impresión en los filibusteros de los Estados Unidos, considerandolo como un golpe mortal.

Entre los expedicionarios iban además de Carrillo los conocidos filibusteros Méndez, Giró y Betancourt.

En aquel país se atribuye el fracaso de la expedición á Betancourt que se le tiene por traidor.

* De Nueva York también telegrafian que se han celebrado meetings á favor de la causa separatista. En Detroit ha ido al exministro yanki, monsieur Dieckson, que el gobierno de los Estados Unidos debe intervenir en los sucesos de Cuba en nombre de la civilización.

* Se han verificado las pruebas del cañonero «Regla», y del costeado por los españoles residentes en Nueva York.

* El dia diez del próximo noviembre se celebrará en Nueva York una velada necrológica en honor de José Mariá.

* El correspondiente del *World* en Cuba, a pesar de las simpatías del colega hacia los insurrectos, reconoce su impotencia, y que por falta de municiones se ven precisados a rehuir los encuentros con nuestras tropas.

* Los directores del Comité de la gran exposición de Atlanta han designado el dia 6 del próximo noviembre para celebrar el festival en honor de los laborantes, habiendo declarado el presidente del citido Comité que si España tardara en denunciar la insurrección, entonces se impondría reconocer la belligerancia de los insurrectos.

Temores

Algunas fuerzas han sido destacadas para la vigilancia de las costas cubanas, temiéndose el desembarco de alguna expedición.

Mazanas de los insurrectos

Los insurrectos incendiaron ayer mañana las casas de la estación de Pato (Cárdenas).

Un tren en la línea de Camajuaní descarriló, quedando la máquina volcada.

Cerca de la estación de Castilla hay treinta metros de vía destruidos por los insurrectos.

Otro combate

El Heraldo publica un telegrama de la Habana diciendo que en la noche del sábado una partida de insurrectos atacó varias veces al destacamento formado por tropas del batallón de María Cristina, mandadas por el capitán Fontan, que guarda el paso del río Cañaveral, muy cerca de Matanzas.

Nuestras tropas resistieron con valentía á los insurrectos rechazándolos, haciendoles un prisionero y recogiendo mochilas y machetes.

Martinez Campos

Un telegrama particular, expedido en Santi-Spiritu, ensalza la incansable bravura del general Martinez Campos.

El coronel don José Izquierdo De Santi-Spiritu telegrafian que ha fallecido del vomito el coronel del regimiento de Infantería de Zamora don José Izquierdo.

NOTICIAS

Desde que se hizo cargo de la renta de tabacos la compañía que en la actualidad la tiene á su cargo y rebajó á los estanqueros el premio de expedición, empezó el público á sentir los efectos de esta medida, porque siendo poco lo que el negocio producía, los estanqueros que disponían de capital que eran los que más podían servir al público, empezaron á retirarse del mismo quedando los que por falta de medios no veían otra manera de ganarse honradamente la vida, y estos faltos de capital no pueden hacer las sacas de la importancia que exigen las necesidades de una capital como la nuestra. Ahora mismo estamos experimentando una falta grande de efectos timbrados en los estanques de esta ciudad, sobre todo de papel de multas que con dificultad se encuentra, según nos han venido á decir varias personas á esta redacción, motivando sus quejas estas líneas.

Claro es que no queremos culpar al representante en esta ciudad de la tabacalera, que ha de atenerse á lo que manda la superioridad respecto al asunto del premio de expedición y que demuestra mucho celo en los demás, ni á sus empleados que la auxilan dignamente, sino á la compañía arrendataria que exigiendo mucho y recompensando poco, está haciendo imposible un negocio del que el público necesita y del que el público sale grande-

mente perjudicado.

— La impresión del mercado de ayer puede condensarse en lo siguiente: forasteros, muchos; ganado, poco; precios, sostenidos; compradores, escasos; volatería, granos, fruta y otros comestibles, abundante.

En el final se auguraba un buen mercado para el dia de Todos los Santos.

— Con la inscripción de una sola copla, la «Harmonía Artística» de esta ciudad ha terminado el concurso abierto por el ayuntamiento. Ayer espiró el plazo abierto para ello.

No puede negarse que la idea de celebrar este certámen es bonita, pero los que la concibieron debieron tener en cuenta las dificultades de llevarla á la práctica con un tan exiguo presupuesto de festejos como el que tiene nuestro ayuntamiento.

No señalando á lo menos para premio una cantidad que pudiese resarcir á la copla premiada de las probables gastos que tendría que hacer para acudir al concurso, era de presumir el papel desairado que estaban haciendo. Sirva cuando menos esto de lección para casos análogos.

— En Pradolongo, pueblo de la provincia de Burgos, se ha incendiado un establecimiento de ultramarinos, habiendo estallado un bocoy de alcohol, que ha contribuido á avivar el voraz elemento, causando la muerte del dueño, mujer e hijo del establecimiento e hiriendo á varios vecinos.

El fuego duró cuatro horas.

— Son muchas las multas que por el gobierno civil se han impuesto recientemente á los infractores del reglamento de policía de carreteras á consecuencia de las denuncias de la guardia civil, especialmente de la del puesto de Sarriá, que demuestra mucho celo y en cuya demarcación, por el mucho tránsito sin duda, era en donde más infracciones se cometían, pero continúan no obstante quedando impunes muchos infractores á juzgar por el abuso que siguen cometiendo. Viniendo por la carretera de Amer, pudimos ver ayer por la noche hasta ocho carruajes sin larol y mas de un carro cuyo conductor iba dormido.

Duro pues con los infractores, que es de justicia.

— Vérficado por la guardia civil y el juzgado municipal de Vilamaniscle un reconocimiento en casa del vecino de la misma Sebastián Paderut y Urtencio, se encontró en ella una regular cantidad de patatas, otra cantidad de vino y varias prendas de ropa, procedente todo de un robo llevado á cabo en casa de don Pablo Paderut Aiguavella.

De todo lo encontrado se hizo cargo el juzgado.

— Han aparecido billetes falsos de cien pesetas; muchos de ellos con el busto de Goya.

Ya saber pues los ricos los que deben rechazar.

— El ex-teniente fiscal de esta audiencia provincial don Juan Fadón, que como saben nuestros lectores fué trasladado á Cuenca, acaba de ser destinado á prestar sus servicios en la audiencia de Lérida.

Ayer vino el señor Fadón á esta ciudad con objeto de recoger á su familia con la que se trasladará á Lérida. Deseamos un buen viaje y mejor estancia en la ciudad del Segre.

— Han vuelto á reproducirse las inundaciones en Galicia, causando grandes daños.

— Por la sentencia dictada por el tribunal en la causa que se ha visto estos dos penúltimos días en la audiencia provincial se condena á Sebastián Pages y su esposa Enriqueta Domenech autores ambos del delito de suposición de parto, á 6 años y 1 dia de presidio y prisión mayor respectivamente, multa de 250 pesetas y penas accesorias; se absuelve á los procesados José Domenech y Carolina Domenech padre e hija respectivos y abuelo y madre del niño bautizado como hijo de Enriqueta, y se declara nula la partida de nacimiento hecha en el pueblo de Las Presas el dia 27 de Junio de 1881.

— El representante de los hermanos Fontova que hace un tiempo dieron un

concierto en el Teatro Principal, han solicitado del ayuntamiento dicho coliseo para dar en él dos audiciones los días 16 y 17 del próximo noviembre.

— Según dicen de Madrid, el dia 14 empezarán los embarques de tropas para Cuba.

— Por pastoreo abusivo ha sido denunciado á este gobierno de provincia un vecino de Vilallevant que estaba apacentando ganado en el monte communal de Urgell.

— Se asegura que se creará un octavo cuerpo de ejército, cuya capitalidad residirá en la Coruña.

— Según las noticias que tenemos sobre todo del Ampurdán, el viento de esos pasados días ha causado mucho daño á la agricultura y hasta á las construcciones. En Figueras se experimentaron verdaderos huracanes.

— En la segunda representación que de la ópera «Gi Hugonott» se dará ésta noche en el Teatro Principal, se encargará del papel de Rahel el tenor señor Roure, que por hallarse indisputado no pudo cantar en la primera audición. Así nos lo dice la empresa.

— En una roca muy cercana al sitio donde murió hace algún tiempo Francisco Salvatella á consecuencia del disparo de pistola que le hizo el cabo del resguardo de consumos don José Pascual, han mandado esculpir los amigos y deudos del difunto una cruz entre dos palmos y la fecha del suceso. Es un trabajo de escultura que se ha dedicado á la memoria del desgraciado Salvatella.

— Telegrafian de Madrid dando cuenta de un horroroso incendio acaecido en la calle de Claudio Coello, esquina á la de Ayala de aquella villa, á consecuencia de haberse prendido fuego á una cantidad de petróleo almacenada en una tienda de comestibles de dicha esquina.

— A parte de las desgracias materiales, ha causado las personales muy sensibles de haber quedado carbonizado en dependiente y en muy grave estado otro.

— Según un colega, el dia y a la hora señalada en el programa (?) de festejos para la celebración del concurso de coplas que como decimos en otro lugar no podrá tener efecto, es probable que la orquesta del Teatro Principal dé un concierto.

De verdad celebraríamos poder oír buena música.

— En los bajos de las casas consistoriales, se ha fijado un cartelón del *Heraldo de Madrid* en el que aquél popular e ilustrado periódico participa al público, que ha abierto en su salón un centro de información gratuito para las familias de los que están en Cuba peleando por la patria.

Es una idea tan laudable como provechosa para los interesados.

— Desaplicable por lo fresco y lluvioso fué el dia de ayer.

— Se ha señalado el dia 30 á las 9 de la mañana, para celebrar en el salón de descanso del Teatro Principal el solemne acto de distribución de premios a los alumnos y alumnas de las escuelas municipales.

— Durante la última semana, se han decomisado por los veterinarios municipales como nocivos á la salud, los siguientes comestibles: 21 kilogramos de bazos é higados; 26 de pescado; 12 de carne de cerdo; 18 de varias frutas; 11 de tomates; 1 de setas; 8 trozos de gallina y 2 de conejo.

— Han empezado á extinguir en esta cárcel correccional las condenas de veinte y cinco y sesenta y un días de arresto que le fueron impuestos por esta audiencia provincial en causa que se les siguió por hurto, Valentín Casadevall y Narciso Torrent Torres.

— Hoy tendrá lugar en la iglesia de San Félix la fiesta del cuarto domingo de mes y último dia de ejercicios espirituales, dedicados por la cofradía del Corazón de María á su excelsa patrona. Con este motivo, habrá comunión general á las 7 y media de la mañana; por la tarde, después del sermón, que como dijimos está á cargo del elocuente jesuita padre Maresma, se cantará un solemne *te Deum*, se celebrará procesión por el interior del templo y terminada la cual se dará la bendición con el Santísimo Sacramento.

Son realmente sorprendentes los efectos curativos de este preparado
(Desenfarar las imitaciones)

Caries del estrágalo en un niño escrofuloso. Curación con la Emulsión Scott a los dos meses de su empleo.

Dr. ROBERTO GRAU.
Médico.—Reus.

PROBAD EL
COGNAC HENRI GARNIER & C°

ENFERMEDADES DE LA PIEL
CLÍNICA DEL DOCTOR TUTAU

ex-alumno de los hospitales de Midi y Saint Louis de París.

Consultas: de 9 a 11 y de 2 a 4. Rambla de Cataluña, 5 y 7, 1.º BARCELONA.

R. Tom. Muriel con QUINA y CACAO

el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias.

Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. PRINCIPALES FARMACIAS

R.

ASOCIACIÓN LITERARIA DE GERONA

Títulos y lemas de las composiciones premiadas.

Premio de una figura artística de barro, ofrecida por su majestad la reina regente (q. D. g.)—Lema: Morir junto á una cruz es mi consuelo.—(Número 67).

Accésit.—Fabianelo.—Poema social.—Lema: ¿Dónde volver los afligidos ojos? (Núñez de Arce).—(Número 25.)

Premio de un objeto artístico que ofrece el muy ilustre señor gobernador civil de la provincia, don Fernando Alvarez Guijarro.—Desperta ferro!—Vox populi.—(Número 48.)

Accésit.—L' almogávar.—Lema: Desperta ferro, desperta.—(Número 14.)

Premio de un objeto de arte que la excentísima diputación provincial ofrece. —Lo plá de mala mort.—Tradición.—(Número 79.)

Accésit.—La maledicció del boig.—Un loco lo vió.... y dijo á grandes voces: Este buen infante viene de matar al conde de Urgel.... más él llevará el pago de su culpa. (Monfar).—(Número 64.)

Mención honorífica.—Un bon patri.—Pro patria.—(Número 45.)

Premio de un diploma de socio de mérito de la Sociedad Económica Gerundense de Amigos del País libre de gastos, y medida que usan como distintivo los individuos de dicha Sociedad, que la misma ofrece.—Constitución física de la vid; su organografía y descripción natural interior y exterior.—Lema: La vid cultivada proporciona una de las mayores riquezas agrícolas.—(Número 78.)

Mención honorífica.—Glorias de la dona.—Lema: Regna d' el mont.—(Número 73.)

Premio de un jarrón de brouce uncilado que ofreció el doctor don José Porcalla Diomed (q. e. p. d.)—Notas para una bibliografía médica de la provincia de Gerona.—Volenti nihil difficile.—(Número 62.)

Premio de un ejemplar del Quijote que el claustro de catedríticos del instituto de segunda enseñanza de esta provincia ofrece.—Oda á Cervantes.—Lema: Post nubila Fœbus.—(Número 9.)

Primer accésit.—A Cervantes—Oda.—Lema: ¡Lumen et Gloria! (Número 69.)

Segundo accésit.—A Cervantes.—Oda.—(Número 3.)

Premio de un objeto de arte, oferta de la sociedad Centro Moral Gerundense de esta capital.—Fé geronina.—Oda.—Lema: La religió es per los defensors de la inmortal Gerona, la font del heroisme.—(Número 50.)

Mención honorífica.—Les girunins.—Lema: Dominus illuminatio mea et salus mea. ¡Quem timebo?—(Número 80.)

Premio de un objeto artístico, oferta de la sociedad «Las Odaliscas» de esta capital.—¡Diu meue!—Lema: Bellas costums de la terra que m teniu lo cor robat, etcétera.—(Número 32.)

Accésit.—Lo ball plà.—Lema: Per mols anys!—(Número 94.)

Premio de una espiga de plata dorada que ofrece la Asociación Literaria.—El Tiempo.—Oda.—Lema: El tiempo es una categoría del entendimiento.—Kant.—(Número 7.)

Primer accésit.—El mundo microscópico.—Lema: Hombres ilustres.—(Número 56.)

Segundo accésit.—Al cor del bosch.—Eugimne de la vila!—(Número 24.)

Primera Mención honorífica.—Maria.—

A la vereda del mar n' hi ha una almeta.—(Número 108.)

Segunda Mención honorífica.—Poesia! Lema: Excelior.—(Número 2.)—Gerona octubre de 1895.—El Jurado: Juan Permanyer, presidente.—D. Miguel Serra, presbítero.—D. José Torelló.—D. Joaquín Rodríguez Zea.—D. Pedro de Palol, Secretario.

Solución a la charada anterior
ZAPATO.

Boletín religioso: Santos de hoy.—Santos Vicente mr. Elesbaan rey.—Santos de mañana.—Santos Simón y Judas Tadeo apóstoles.—Cuarenta horas están en la iglesia del Hospicio

Teatro Principal

COMPANIA DE ÓPERA ITALIANA

Función para hoy domingo 27 octubre.
3.º de abono.

Segunda representación de la ópera en 4 actos, del maestro Meyerbeer

GIL UGONOTTI

A las 9 en punto.
Entrada puerta principal, 0'75 ptas.

Idem al paraíso 0'50.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6.

UTILIDAD

Quiere Vd. producir aguas sulfurosas á voluntad, buenas, frescas y sanas, sin que le cuesten mucho?—Quiere curarse de herpetismo, erupciones en la piel, acnérosis y limpiar la sangre de las impurezas que la perjudican?—Quiere vivir muchos años disfrutando de buena salud? Pues lo conseguirá todo usando el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del Dr. Ferrades que se vende en las farmacias a 10 reales frasco, y sale á dos céntimos cada vaso de agua sulfurosa.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO

el sistema pagadero no medido en

los sistemas de pagos

medido en el sistema pagadero

medido en el sistema pagadero</p

Horas de salida de los trenes en esta ciudad

(Horas del Meridiano de Madrid)

LÍNEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA

Salidas de Gerona para Barcelona

Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde
Correo.	6'48	"
De mercancías.	10'37	3
Omnibus.		
Expreso.	5'09	

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a, el de Mercancías de 3.^a, y el Expreso de 1.^a y 2.^a clase.

COMPANIA DEL FERRO-CARRIL DE S. FELIU DE GUIXOLS A GERONA

Salidas de Gerona para San Feliu

Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde
Número 6	8'54	"
Número 8	11'44	"
Número 10	12'00	"
Número 14	12'35	"

TRANVIA DEL BAJO AMPURDAN

Tren correo num. 3, sale de Piastra a las 8'24 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'44 de la mañana.

Salidas de Gerona para Portbou

Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde
Omnibus.	8'35	"
De mercancías.	12'43	"
Mixto.	5'44	"
Correo.	7'35	"

El tren Omnibus llevará coches de 1.^a, 2.^a y 3.^a, el de Mercancías y Mixto de 2.^a y 3.^a, y el Correo de 1.^a y 2.^a clase.

Salidas de Gerona para San Feliu

Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde
Número 4	12'42	"
Número 5	7'30	"
Número 7	12'44	"
Número 11	3'00	"

Tren correo num. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Piastra a las 5'35 de la mañana.

NODRIZAS.

Se necesitan diariamente nodrizas que deseen criar en casa de los señores, siempre que reúnan buenas condiciones y se presenten con documentos expedidos por el curapároco y alcalde del pueblo de su residencia, garantizando su buena conducta, y a más la fe de bautismo del recién nacido.

Antes de la salida del pueblo debe darse aviso, escribiendo al Sr. Director de

LA PROTECTORA INFANTIL

CALLE DE SANTA ANA, 37, PRINCIPAL
Barcelona

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Apicato, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crucinet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.



DR. AVELINO MARTIN

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL OIDO, GARGANTA Y NARIZ.

CONSULTORIO: Plaza Real, n.º 10, p.º 2, pta. 1.—BARCELONA.
De 10 a 12 y de 2 a 4.—Festivos de 8 a 11

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo, medicinas que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1885; Gran Concurso de París, 1893. Diez y seis años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Málaga; varias condecoraciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona; y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

CHOCOLATES-JAIME BOIX.

REGALO á los consumidores de mis CHOCOLATES,

consistente en unas muñecas ó figuritas cromo-litografiadas, con sus correspondientes vestidos y sombreros que se pueden vestir, y por su variedad formar colecciones, resultando un juguete de novedad y entretenimiento.

De venta en todas las tiendas de comestibles y ultramarinos, donde está expuesto un cartel anuncio para que el público prenda enterarse.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, validos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes. A observar que no conviene alargar el efecto de las tabletas.

Dr. Morales, Carreras 39, Madrid.

(Calle de la Pintura, 39, Madrid.)

</